

检察日报

PROCURATORATE DAILY

中华人民共和国最高人民检察院主管主办
CN 11-0187 邮发代号 1-154



2025年11月25日 星期二
第11076期 今日8版



习近平同美国总统特朗普通电话

新华社北京11月24日电 11月24日晚,国家主席习近平同美国总统特朗普通电话。

习近平指出,上个月我们在韩国釜山成功举行会晤,达成很多重要共识,为中美关系这艘巨轮稳健前行校准航向、注入动力,也向世界传递积极信号。釜山会晤以来,中美关系总体稳定向好,受到两国和国际社会普遍欢迎,事实再次说明,中美“合则两利、斗则俱伤”是经过实践反复验证的常识,中美“相互成就、共同繁

荣”是看得见、摸得着的实景。双方要保持住这个势头,坚持正确方向,秉持平等、尊重、互惠态度,拉长合作清单、压缩问题清单,争取更多积极进展,为中美关系打开新的合作空间,更好造福两国人民和世界人民。习近平阐明了中方在台湾问题上的原则立场,强调台湾回归中国是战后国际秩序重要组成部分。中美曾并肩抗击法西斯和军国主义,当前更应该共同维护好二战胜利成果。特朗普表示,习近平主席是伟大

的领导人。我同习近平主席在釜山的会晤非常愉快,完全赞同您对两国关系的看法。双方正在全面落实釜山会晤达成的重要共识。中国当年为二战胜利发挥了重要作用,美方理解台湾问题对于中国的重要性。两国元首还谈及乌克兰危机。习近平强调,中方支持一切致力于和平的努力,希望各方不断缩小分歧,早日达成一个公平、持久、有约束力的和平协议,从根源上解决这场危机。

唱响塞上江南共建共治协奏曲



2025 高效办案在基层

□本报记者 张建升 张宇 单曦莹

滔滔黄河,九曲蜿蜒,滋养着宁夏平原的沃土良田;巍巍贺兰,雄踞西北,护佑着“塞上江南”的富足与美丽。

党的十八大以来,习近平总书记多次到宁夏考察,强调“守好改善生态环境生命线”“坚决保护好贺兰山生态”“加快建设经济繁荣、民族团结、环境优美、人民富裕的美丽新宁夏,奋力谱写中国式现代化宁夏篇章”。

守护秀美“塞上江南”,离不开坚实、有力的法治保障。2024年3月,最高人民检察院党组书记、检察长应勇在宁夏调研时强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和关于宁夏工作的



近日,宁夏回族自治区银川市西夏区检察院检察官结合办案,实地查看贺兰山东麓葡萄种植园土壤环境。

为法治政府法治社会一体建设提供有力支撑

全国人大代表、宁夏社会科学院社会学法学研究所(政治文明研究所)所长 李保平



“府检联动”机制是新时代推进国家治理体系和治理能力现代化的一项创新探索。当前,宁夏“府检联动”机制正在从框架构建向精细落实转变。自治区各级检察机关依托该机制,充分履行法律监督职能,通过做实刑行衔接、行政争议实质性化解等工作,在促进高效办案方面成效显著。尤为重要的是,这一机制在深化协作中同步强化了互相监督,为法治政府、法治社会一体建设提供了有力支撑。

检察机关要学习贯彻好党的二十届四中全会精神,更好以检察工作高质量发展支撑和服务中国式现代化。希望检察机关能够在实践中不断深化完善“府检联动”机制,持续聚焦高质量发展中的法治需求,把坚持监督与支持并重、确保权力依法规范运行作为“府检联动”机制健康发展的基石,为推进中国式现代化提供更加坚实有力的法治保障,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

重要指示精神,聚焦法律监督主责主业,紧扣一个“实”字履职尽责,扭住一个“干”字担当作为,依法全面协调充分履行法律监督职责,高效办好每一个案件,持续做实为大局服务、为人民司法、为法治担当。

宁夏检察机关立案率先建立省

级“府检联动”机制的实际和优势,加强与行政机关的协作配合。2024年4月,自治区检察院、自治区政府联合出台《关于建立府检联动机制深入推进法治政府建设的意见》(下称《府检联动意见》),立足各自职能优势,从优化法治化营商环境、共同促进社会治理等七个方面展开联动协作,促进依法行政、公正司法。

“我们牢记习近平总书记殷殷嘱托,在最高检指导下,与行政机关探索建立监督与支持并重的‘府检联动’机制,护航美丽新宁夏建设。”宁夏回族自治区检察院党组书记、检察长梁朝晖说。

共解:以协同配合推进行政争议实质性化解

建立行政争议化解联动机制,切实发挥检察机关在行政争议化解中的职能作用,是《府检联动意见》的明确要求。



(下转第二版) 扫码看视频

习近平《在纪念胡耀邦同志诞辰110周年座谈会上的讲话》单行本出版

新华社北京11月24日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在纪念胡耀邦同志诞辰110周年座谈会上的讲话》单行本,已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。

综治中心里的“解结术”

深入践行 新时代“枫桥经验” 大力推进综治中心规范化建设

□本报记者 谷芳卿

“要是没有这场听证会,我内心的疙瘩不知道要结到什么时候。”日前,河南省郑州市金水区社会治安综合治理中心(下称“综治中心”)的调解室里,学生梁某的家长终于松了口气,“我们愿意接受调解,不为难孩子”。

从“剑拔弩张”到“握手和解”,一场校园矛盾在检察院、公安机关、学校、社区的共同努力下,得到圆满化解。

校园小事酿祸端

今年6月,在金水区某中学初二某班教室的走廊里,一场由同学间的恶作剧引发的争执瞬间升级。推搡中,张某一拳打在同学梁某的鼻子上,造成梁某鼻骨骨折。经鉴定,梁某的伤情构成轻伤二级。

事发后,张某的家长认为孩子只是开玩笑没分寸,不愿承担高额赔偿;梁某的母亲则坚持“要个说法”,执意要求追究张某的刑事责任。学校、社区多次组织调解,可双方一个“不让步”、一个“不认错”。

综治中心搭平台

“很多邻里矛盾、家庭纠纷,还有这类涉未成年人案件,单靠一个单

位很难化解。”金牌调解员鲁素丽的话,道出了综治中心的重要作用——司法机关、政府职能部门和社会组织“拧成一股绳”,专业力量既能各司其职,又能随时联动。

听证会就是在这样的“合力”中拉开的序幕。公安机关首先拿出证据,逐条解释不立案的法律依据,从刑事责任年龄到案件情节,说得明明白白。金水区艺术小学教师、听证员聂焱结合教学经验分析道:“如果揪着追责不放,两个孩子可能从此结仇,甚至对法律产生抵触心理;可要是能和解,不仅能修复关系,还能教会他们如何妥善处理矛盾。”

社区调解员张老师顺势接过话头,语气温和却直击人心:“大家来这儿,都是为了孩子。综治中心就是个‘暖心平台’,找个最优的办法,让孩子能安心回学校,这才是最重要的。”

听证员们站在“家长”和“教育者”的角度,把道理讲进了梁某母亲的心里。她看着听证记录上“孩子害怕上学”的字样,眼眶慢慢红了,声音也软了下来:“我就是心疼孩子……要是能让他们好好读书,我愿意调解。”

听证会刚一结束,调解工作就马不停蹄地跟上去:综治中心驻点的司法社工,从青少年心理学角度帮梁某母亲梳理情绪:“您要是一直带着怨气,孩子也会跟着焦虑,反而影响情绪恢复。” (下转第二版)

重磅策划《微光》上线

9个“小案”折射司法为民大时代

本报北京11月24日电(记者胡玉蕊 史红美)为持续贯彻落实习近平总书记对全面依法治国工作的重要指示精神,展示政法机关以实际行动贯彻落实习近平法治思想的新作为,检察日报社、公安部新闻传媒中心、人民法院新闻传媒总社联合推出“习近平法治思想引领新时代法治中国建设重磅策划”《微光》,近日将在全网首发上线。

公平正义,如何在一件件关乎百姓冷暖的“小案”中可感可触?《微光》系列视频策划中的9个源于基层、直抵人心的真实案例故事,将作出生动而响亮的回答。记者将镜头对准市井街巷、田间地头,取材于近年来各地司法机关办理的群众身边的民生“小案”。这些案件覆盖刑事、民事、行政、公益诉讼等多个领域,聚焦残疾人、未成年人等群体,直指网络暴力、电信网络诈骗、劳动者“离休权益”等社会热点事件,件件关乎民心、连着民生,呈现司法机关深入贯彻习近平法治思想,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义的生动实践。

策划团队深入一线,采访基层政

法干警、当事人等,记录的不仅是案件的依法办理,更是司法者在案结事了之外付出的点滴努力:法官为化解一场劳动争议纠纷而不遗余力,检察官为守护一位残疾骑手的合法权益而多方奔走,公安干警为追回一笔群众血汗钱而昼夜追踪……法治的进步,不仅体现在标志性的大案、要案中,更闪耀在每一件关乎百姓安危冷暖的“小案”里。《微光》之名,寓意着每一次对公平正义的执着坚守都如同点点微光,汇聚成照亮人民美好生活、增强法治信仰的璀璨星河。

据了解,该系列视频策划是在中国行业报协会的支持下,检察日报社、公安部新闻传媒中心、人民法院新闻传媒总社三家权威法治新闻单位首次深度合作、联合打造的重点策划。通过这次跨部门、跨系统的协同发力,公、检、法三大新闻媒体挖掘群众身边“小案”里的法治光芒,展现过去五年间司法机关在维护社会公平正义、保障人民合法权益方面的坚实步伐,共同绘就一幅新时代“法治画卷”。

届时,广大网友可通过检察日报



社、公安部新闻传媒中心、人民法院新闻传媒总社的官方网站、社交媒体账号等同步观看《微光》系列视频策划作品,共同感受在习近平法治思想指引下,法治中国建设如何于细微处回应人民期盼,在平凡中铸就伟大变革。

落实平等保护 激发市场活力

江苏:通报履行行政检察职能助力优化营商环境情况

本报讯(记者卢志坚 通讯员张静)江苏省检察院部署开展涉企行政执行信用惩戒专项监督活动,帮助407家企业“信用重生”,助力优化营商环境。这是记者在近日召开的江苏省行政检察工作新闻发布会上获悉的。

记者了解到,2023年以来,江苏省检察机关聚焦产权保护、市场准入、社

会信用、监管执法等重点领域,开展打击企业恶意注销逃避法律责任、规范涉企信用惩戒专项监督活动,通过高质量司法活动等专项活动,依法平等保护各类经营主体合法权益。聚焦涉企行政处罚中“小过重罚”“以罚代管”等侵害企业合法权益的问题,推广、完善大数据法律监督模型,加强类案监督。

发布会透露,江苏省检察机关聚焦农民工薪资及老年人、残疾人、妇女和新业态群体合法权益保护,通过高质量办理“小案件”守护“大民生”。2023年以来,共办理涉医保基金、养老案件1138件,涉妇女、老年人等案件1842件,涉劳动者权益保护案件578件,帮助挽回薪资、财产损失1220余万元。

以检察力量助推吉林振兴发展

——专访二级大检察官,吉林省检察院党组书记、检察长尹伊君

□本报记者 王浩森 通讯员 李睿

党的二十届四中全会为未来五年我国发展擘画了宏伟蓝图。随后举行的大检察官研讨班全面学习贯彻党的二十届四中全会精神,深刻阐明事关检察事业长远发展的系列重要问题,为检察机关深入学习贯彻党的二十届四中全会精神、持续推进习近平法治思想的检察实践提供了重要指导。

吉林省检察机关如何深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,全面落实大检察官研讨班部署要求,更好运用法治力量服务“十五五”时期经济社会高质量发展、吉林振兴发展?近日,记者专访了二级大检察官,吉林省检察院党组书记、检察长尹伊君。

记者:党的二十届四中全会明确提出,推进国家安全体系和能力现代化,建设更高水平平安中国。吉林省检察机关在这方面

有哪些具体谋划?

尹伊君:党的二十届四中全会强调,“十五五”时期我国发展环境面临深刻复杂变化,处于战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期。吉林省作为边疆省份,战略位置至关重要,在维护国家和社会稳定方面承担着重要的使命任务。近年来,吉林省检察机关始终把维护国家和社会稳定摆在首要位置,协同相关司法机关依法惩治危害国家安全、社会稳定、人民安宁的违法犯罪,有力遏制犯罪滋生蔓延。

接下来,吉林省检察机关将更加自觉深入践行总体国家安全观,全力维护国家和社会稳定,协同有关方面健全国家安全体系,深化社会治安防控体系和能力建设,依法惩治各类危害国家安全犯罪,常态化开展扫黑除恶斗争,深化网络空间安全综合治理,切实维护国家政权安全、制度安全和意识形态安全。(下转第二版)

留学生沉浸式探秘中国检察院

新闻现场

□本报记者 沈静芳 通讯员 娜布其

“这个数据平台太直观了,能实时看到案件办理进度!”11月20日,内蒙古自治区检察院的大数据中心内,蒙古国留学生指着闪烁的屏幕连连提问。当天,这场以“了解中国检察实践 感知中华法治文化”为主题的检察开放日活动,为30余名蒙古国留学生开启了一场生动的法治之旅。

大数据中心的光影流转间,声光电技术还原了科技赋能法律监督的全过程:“检韵书苑”里,满架的法律典籍与案例汇编吸引着学生们驻足,不时翻阅双语法律文本,不时用中蒙双语开展扫除障碍、深化网络空间安全综合治理,切实维护国家政权安全、制度安全和意识形态安全。(下转第二版)

果有了直观深入的了解。”内蒙古师范大学留学生恩和孙德日说。

参观结束后,内蒙古自治区检察院副检察长刘焯以“中国司法制度与检察实践”为题,为师生们带来一场深入浅出的专题授课。精准权威的法条解读、生动鲜活的典型案例,让师生们对中国检察制度的法律价值有了更深入的理解。课堂上,留学生们围绕公益诉讼检察、未成年人检察、跨境数字取证等内容踊跃提问,检察官结合具体案例和法律规定逐一详尽解答。

内蒙古大学留学生达日玛表示:“这次课程将中国的检察制度讲得清晰易懂,尤其是听到中蒙检察人员交流合作案例时,让我深感法治是维护友好交往的桥梁,这对我们未来的学习很有启发。”

活动尾声,当中蒙双语版的检察官法、引渡法等书籍被送到留学生手中时,他们摩挲着书脊感慨:“这是最贴心的礼物,帮我们真正读懂中国法治!”